
 

 

 

भारत सरकार 

श्रम और रोजगार मतं्रालय 

लोक सभा 

ऄताराकंकत प्रश्न सखं्या-3236 

सोमवार, 9 कदसम्बर, 2019/18 ऄग्रहायण, 1941 (शक) 

 

बरेोजगारी की स्थथस्त 

 

3236. श्री बी॰ मस्णक्कम टैगोरः 

 

क्या श्रम और रोजगार मतं्री यह बतान ेकी कृपा करेंग ेककः 

 

(क)  क्या सरकार को आस बात की जानकारी ह ैकक सपंणूण दशे में बरेोजगारी की दर गत पाचं वषों में 

सवाणस्धक उंचाइ पर ह;ै 

(ख)  यकद हा,ं तो क्या सरकार न े रोजगार की स्थथस्त के सबंदं्ध में कोइ ऄध्ययन ककया ह ै और आस 

सामास्जक बरुाइ के क्या कारण हैं; 

(ग)  यकद हा,ं तो तत्सबंधंी ब्यौरा क्या ह ैऔर क्या सरकार न ेसपंणूण दशे में चनुौतीपणूण बरेोजगारी की 

दर को स्नयसं्त्रत करन ेके स्लए कोइ लक्ष्य भी स्नधाणररत ककए हैं; और 

(घ)  यकद हा,ं तो तत्सबंधंी ब्यौरा क्या ह ैऔर आस सबंधं में सरकार द्वारा क्या कदम ईठाए गए हैं? 

 

ईत्तर 

श्रम और रोजगार राज्य मतं्री (थवततं्र प्रभार) 

(श्री सतंोष कुमार गगंवार) 

 

(क) स े(घ): रोजगार बरेोजगार पर श्रम बल सवके्षण राष्ट्रीय सासं्ख्यकी कायाणलय (एनएसओ) सासं्ख्यकीय 

कायाणन्वयन मतं्रालय द्वारा अयोस्जत ककए जात े हैं। ऐसा स्पछला वार्षषक अवस्धक श्रम बल सवके्षण 

(पीएलएफएस) 2017-18 के दौरान अयोस्जत ककया गया था। श्रम ब्यरूो, श्रम और रोजगार मतं्रालय द्वारा 

भी सबंधंी वार्षषक सवके्षण अयोस्जत ककए। सवके्षण के पररणामों के ऄनसुार, 15 वषण एव ंईसस ेऄस्धक 

अय ु के व्यस्ियों की सामान्य स्थथस्त (प्रमखु स्थथस्त+सहायक स्थथस्त) अधार पर ईपलब्ध सीमा तक 

ऄनमुास्नत बरेोजगारी दर नीच े दी गइ हःै  
 

 

बरेोजगारी दर  

सवके्षण* बरेोजगारी दर 

2017-18 (पीएलएफएस) 6.0% 

2015-16 (श्रम ब्यरूो) 3.7% 

2013-14 (श्रम ब्यरूो) 3.4% 

 (रटप्पणीः* पीएलएफएस एव ंश्रम ब्यरूो सवके्षण में सवके्षण की कायण-पद्धस्त तथा प्रस्तदशण का चयन ऄलग-ऄलग ह।ै) 

 



 

 

 

स्नयोजनीयता में सधुार करत े हुए रोजगार का सजृन करना सरकार की प्राथस्मकता रही ह।ै 

सरकार न ेदशे में रोजगार का सजृन करन े के स्लए ऄथणव्यवथथा के स्नजी क्षते्र को प्रोत्साहन दने,े पयाणप्त 

स्नवशे वाली स्वस्भन्न पररयोजनाओं को गस्त प्रदान करन े और प्रधानमतं्री रोजगार सजृन कायणक्रम 

(पीएमइजीपी), महात् मा गाधंी रा रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (एमजीएनअरइजीएस), प.ं दीन 

दयाल ईपाध् याय ग्रामीण कौशल् य योजना (डीडीय-ूजीकेवाइ) तथा  दीनदयाल ऄतं्योदय योजना - रा रीय 

शहरी अजीस्वका स्मशन (डीएवाइ-एनयएूलएम) जसैी योजनाओं पर सावणजस्नक व्यय में वसृ्द्ध करन ेजसै े

स्वस्भन्न कदम ईठाए हैं।  

 

स्थकल आंस्डया स्मशन के ऄतंगणत, कौशल स्वकास और ईद्यमशीलता मंत्रालय दशे भर में चार वषों 

ऄथाणत ्2016-2020 तक 12,000 करोड़ के पररव्यय स ेऄल्पकास्लक प्रस्शक्षण (एसटीटी) एव ंपूवण सीखन े

को मान्यता (अरपीएल) के तहत एक करोड़ व्यस्ियों को कौशल प्रदान करन े के ईद्देश्य स े प्रधान मतं्री 

कौशल स्वकास योजना (पीएमकेवीवाइ) नामक एक फ्लगैशीप योजना का कायाणन्वयन कर रहा ह।ै  

 

सरकार न ेथव-रोजगार को सकुर बनान ेके स्लए, ऄन्य बातों के साथ-साथ, प्रधानमतं्री मदु्रा योजना 

(पीएमएमवाइ) अरंभ की ह।ै पीएमएमवाइ के ऄतंगणत सकू्ष्म/लघ ु व्यापाररक ईद्यमों तथा व्यस्ियों को 

ऄपन ेव्यापाररक कायणकलापों को थथास्पत करन ेऄथवा स्वथतार करन ेमें समथण बनान े के स्लए 10 लाख 

रुपए तक का गरै-जमानती ऊण प्रदान ककया जाता ह।ै  

 
 

 

सरकार न ेराष्ट्रीय कररयर सवेा (एनसीएस) पररयोजना को कायाणस्न्वत ककया ह,ै स्जसमें एक ऐसा 

स्डस्जटल पोटणल शास्मल ह ैजो गस्तशील, दक्ष एव ंसकारात्मक ढंग स ेयोग्यता ऄनरुूप रोजगार हते ुरोजगार 

चाहन ेवालों एव ंस्नयोिाओं के स्लए एक राष्ट्र-व्यापी ऑनलाआन मचं प्रदान करता ह ैतथा आसमें रोजगार 

चाहन ेवालों हते ुअजीस्वका सबंधंी स्वषय-वथत ुका भडंार ह।ै   

****** 

 


